

《人民公安报》头版推介

衡阳公安全流程管控推进执法规范化建设

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 廖锐）近年来，市公安局坚持把法治公安建设置于突出位置，深入推进执法规范化建设，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。5月29日，《人民公安报》头版以“衡阳全流程管控推进执法规范化建设”为题，推介了衡阳公安的经验做法。

市公安局以执法办案管理中心为平台，完善机制、优化流程、借力科技，实现对公安机关执法办案全环节监管。截至目前，全市按照“安全、规范、集约、智能、高效”原则，已建成执法办案管理中心14个、派出所执法办案室185个。同时，市公安局严格落实“应进尽进、能进则进”要求，建立执法办案系统日常巡查机制，突出抓好案件一律进系统、犯罪嫌疑人一律进场所、规定案件一律进中心、法律文书一律电子化等工作。“以前人不到案急、人到了案也急，办案民警不仅要四处奔波，还要掐着点干活。现在犯罪嫌疑人进了执法办案管理中心，24小时有人看守，安全检查、信息采集、体检都有人管，案件



全市已建成执法办案管理中心14个。

■通讯员 谭婷 摄

审核也不用等，办案效率更高了。”蒸湘分局刑侦大队教导员刘瑞昆说。

市公安局把规范执法活动、明确执法责任、强化责任追究纳入执法活动各环节，将执法责任细化为接报警、刑事行政立案、侦查取证、适用刑事强制措施、调查取证、行政处罚、涉案财物处置等关键环节“责任清单”。2024年以来，共有4213起案件接受“全身体检”，发现的问题100%整改。同时，市公安局从强化执法源头管控入手，将法制员的办公桌“搬进”基层所队和大要案件专案组，开展联动作战，实行贴近式指导、零距离监督。市公安局法制支队副支队长杨烽表示：“法制员守的是执法质量‘第一道闸门’，只有严格审核每一份笔录、每一个证据，才能确保把每一起案件都办成经得起检验的铁案。”

针对执法办案中存在的有案不立、超期立案、执法不作为、涉案财物久扣不处等执法突出问题，衡阳公安通过执法监管平台和执法办案系统等开展执法问题智能化排查，重点对接处警、行政案件、刑事案件3类24项共6133起风险预警案件进行整改，共计整改案件5961

起，整改率达97.2%。“通过一年来狠抓执法规范化建设，很多基层单位实现了不规范执法零发生，办理的各类案件实

现了法律效果、政治效果、社会效果相统一。”市公安局法制支队支队长王立说。

学交规太投入，连广场舞都不跳了

耒阳交警趣味普及交通安全知识，市民热情参与互动

交警伴你行

争创“国家交通管理模范城市”

答环节，市民踊跃参与，暂时叫停广场舞争相回答交通安全知识提问，答对者即获得交警小熊、安全头盔等精美礼品。现场互动热烈，欢声笑语不断，不少家长带着孩子一起学习交通安全知识，氛围既轻松又富有教育意义。

“头盔不仅是骑行时的防护装备，更是关键时刻的‘保命神器’。”民警现场演示了正确佩戴头盔的方法，并叮嘱广大市民无论是骑电动车还是摩托车，都要养成佩戴头盔的习惯，同时驾驶汽车务必系好安全带。当晚共发放安全头盔300个、宣传扇子和手册500份、交警小熊100个，有效提升了市民的交通安全意识。

活动现场，精心布置的宣传台吸引了众多市民驻足，民辅警一边发放印有交通安全提示的宣传扇和手册，一边细心讲解“一盔一带”的重要性。在有奖问



把脉问诊、针灸推拿、身体检查……6月3日晚，市中医院医务人员认真为患者提供诊疗服务。为方便上班族、上学族市民看病并护航高考，6月2日至6月9日，该院每天将门诊接诊时间延长至晚上8时，此举广受群众好评。据了解，该院此次夜间延时门诊开设了脾胃病、脑病、心病、外科、妇产科、皮肤病、针灸推拿、睡眠障碍、检查检验、药剂等科室，后续还会视情况开设人性化便民化“弹性门诊”。

■通讯员 润君 摄

一行25人分乘两艘执法船逆流而上，沿江巡查。执法人员深入沿岸村庄宣传国家“十年禁渔”政策，对一人多杆违规垂钓行为现场进行了查处，收缴违规垂钓竿15根。

据了解，此次专项执法行动重点聚焦湘江、蒸水等水域，尤其是水产种质资源保护区。执法人员搭乘执法快艇穿梭江面，广泛宣传禁渔规定；紧盯夜间、凌晨等偷捕高发时段，重点打击使用“三无船舶”、大马力快艇“游击”偷捕，以及“泥鳅党”、可视锚鱼、爆炸钩、海竿等破坏性强的生产性垂钓行为。市农业综合行政执法支队的执法人员驾驶一艘执法艇，顺江而下，重点巡查衡阳县樟木乡水域和蒸水河水域，打击非法捕捞，清理“绝户网”地笼，整治违规垂钓。现场清理隐藏在江中的地笼网20余个。6月2日，由市农业农村局相关负责人带队，市农业、公安、市场监管等部门组成联合执法队，切实维护来之不易的禁捕成果，切实维护禁捕秩序。

法院在线

衡阳市中级人民法院
衡阳日报 社

联合出品

责编/金明达 校对/郑伟林 版式/文滔

衡阳“法润校园开讲啦”第二期活动启动

“红领巾”变身“小法官”——

衡阳“法润校园开讲啦”第二期活动启动

衡阳日报讯（文/图 通讯员 曾秩曼 刘芝）近日，市中级人民法院邀请谭子山联合学校20多名师生代表来到衡南县人民法院三塘法庭，开展“法润童心、守护成长”公众开放日活动，让师生们感受“法”在身边。

“孩子们，小时偷针大时偷牛，勿以恶小而为之……”市中级人民法院未成年人案件综合审判庭庭长凌波结合寓言故事，用通俗易懂的语言为孩子们讲解犯罪年龄、预防校园欺凌、如何区分不良

衡阳日报讯（通讯员 杨林森）近日，蒸湘区人民法院审结一起服务合同纠纷案件。消费者陈某在汽修店为自己的爱车贴膜，汽修店却在未告知消费者的情况下擅自在车身多处刮腻子粉，导致车辆原漆多处受损。蒸湘区人民法院依法判决被告汽修店及经营者支付原告陈某车辆维修费12800元及维修期间的交通费。

2024年6月，原告陈某将其名下宝马牌小轿车开至被告谢某经营的某汽修店（个体工商户）安装脚垫并进行贴膜。次日汽修店通过微信向陈某发送车辆贴膜前照片，陈某发现车辆刮了腻子粉，导

衡阳日报讯（通讯员 阳昌兴 谭舒婷）常年的采购商突然闭店消失，货款却未结清，供采双方既没签合同，也没书面对账结算，钱还能要回来吗？近日，石鼓区人民法院审理的一起买卖合同纠纷案件给出了答案：微信聊天记录也能成为关键证据！

2020年起，被告周某因经营需要，到原告处购买制作糕点的原材料。基于行业熟人交易习惯，双方未签订书面合同，货款采取“先供货、后结账”模式，供货与支付货款都不定期且频繁。2021年2月，双方对账后，周某出具《欠条》，约定还款期限及利息，之后供采关系继续。然而，原告最近一次供货时，发现周某经营的店面已停业且

行和犯罪行为等法律知识。

“法官叔叔，我想当审判长！”“我想当律师！”“书记员是做什么的呀？”孩子们积极热情又充满好奇，在法院干警的引导下沉浸体验了一场“庭审”。他们穿上法袍，敲响法槌，感受法律的庄严与温度，在欢声笑语中种下了一颗颗法治的种子，收获了一份别样的“法治礼物”。

活动结束后，干警们将精心挑选的“学习礼包”递到孩子们手中，鼓励孩子们好好学习，天天向上。



致车辆原漆多处受损，遂询问情况，汽修店表示车辆漆面不平需要刮腻子粉，并承诺承担后续在刮腻子粉的地方做漆的费用。同年10月，原告将车辆送至宝马4S店进行维修，维修天数为16天，共计产生维修费12800元。

蒸湘区人民法院依法审理认为，原被告双方存在服务合同关系，汽修店作为提供车辆贴膜服务的一方，应当妥善保管客户车辆，对车身刮腻子粉并非车

贴膜的必经工艺，且容易对车辆原漆造成损伤，若车辆确有严重凹痕，在贴膜时需刮腻子粉应当事前告知车主。汽修厂在车辆原漆完好的情况下，在贴膜过程中未经原告同意，擅自对车辆多处刮腻子粉，导致车辆原漆多处受损，存在违约行为，对造成的损失理应承担赔偿责任，并且汽修店通过微信亦向原告表示愿意承担责任。在宝马4S店做漆恢复原状的全部费用，遂依法作出上述判决。

法官提醒：随着消费水平的不断提

高，人民群众对于汽车的选购不仅关注汽车本身性能，也更加关注汽车后期的使用感受，给车辆贴膜美容成为很多年轻车主的选择。作为消费者，在贴膜前应当了解贴膜可能对车辆造成的影响，选择口碑好的商家。而作为汽修店，在接收车辆时应当对汽车外观明显瑕疵问题与顾客交底确认，特别是存在影响车漆等重大事项时，对顾客应尽到提示说明义务，切莫擅自做主，以免造成损害后果，给自身造成经济损失。

小微企业“无合同、无签收”陷举证难

法院：微信聊天记录成关键证据

致车辆原漆多处受损，遂询问情况，汽修店表示车辆漆面不平需要刮腻子粉，并承诺承担后续在刮腻子粉的地方做漆的费用。同年10月，原告将车辆送至宝马4S店进行维修，维修天数为16天，共计产生维修费12800元。

蒸湘区人民法院依法审理认为，原被告双方存在服务合同关系，汽修店作为提供车辆贴膜服务的一方，应当妥善保管客户车辆，对车身刮腻子粉并非车

贴膜的必经工艺，且容易对车辆原漆造成损伤，若车辆确有严重凹痕，在贴膜时需刮腻子粉应当事前告知车主。汽修厂在车辆原漆完好的情况下，在贴膜过程中未经原告同意，擅自对车辆多处刮腻子粉，导致车辆原漆多处受损，存在违约行为，对造成的损失理应承担赔偿责任，并且汽修店通过微信亦向原告表示愿意承担责任。在宝马4S店做漆恢复原状的全部费用，遂依法作出上述判决。

法官说法：在法律上，单纯“OK”表情一般难以直接认定为有效承诺，但在特定语境和证据支持下可能被认可。本案中，

及收款单通过微信发给周某核对，周某未提异议，还回复“OK”手势表情。5月14日，原告要求周某支付余下货款，周某回复“好的”，并于次日支付部分货款。最终，法院结合前后文字、双方交易习惯，采信微信聊天记录，判决周某向原告支付货款61569元及逾期利息。

法官说法：在法律上，单纯“OK”表情一般难以直接认定为有效承诺，但在特定语境和证据支持下可能被认可。本案中，

强化红线意识底线思维 做好矿山安全生产工作

全市第二季度矿山安全生产工作视频会议召开

衡阳日报讯（全媒体记者 许珂）6月3日，全市第二季度矿山安全生产工作视频会议召开。市委常委、常务副市长于新凡强调，要全面分析安全形势，增强抓好矿山安全工作的责任感和紧迫感，进一步提高政治站位，落实安全防范责任。要坚决落实整治措施，着力提升矿山本质安全水平，统筹推进，聚焦重点任务。要加强瓦斯和水害防治、顶板和采空区管理等重点领域的管控，推进矿井采掘接续标准化管理，扎实开展安全生产月活动，有效防范化解重大安全风险。要强化监管执法，严厉打击非法开采行为，严肃查处瞒报迟报行为，确保全市矿山安全生产形势持续稳定向好。

多部门联合执法 让“鱼妈妈”安心产卵繁殖

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）为守护鱼类繁衍生息的关键期，端午假期，市农业综合行政执法支队全员放弃休假，联合公安、市场监管等部门，在湘江及其支流等重点水域开展专项执法，共清理违禁地笼20余个，收缴违规垂钓竿15根。

据了解，此次专项执法行动重点聚焦湘江、蒸水等水域，尤其是水产种质资源保护区。执法人员搭乘执法快艇穿梭江面，广泛宣传禁渔规定；紧盯夜间、凌晨等偷捕高发时段，重点打击使用“三无船舶”、大马力快艇“游击”偷捕，以及“泥鳅党”、可视锚鱼、爆炸钩、海竿等破坏性强的生产性垂钓行为。市农业综合行政执法支队的执法人员驾驶一艘执法艇，顺江而下，重点巡查衡阳县樟木乡水域和蒸水河水域，打击非法捕捞，清理“绝户网”地笼，整治违规垂钓。现场清理隐藏在江中的地笼网20余个。6月2日，由市农业农村局相关负责人带队，市农业、公安、市场监管等部门组成联合执法队，切实维护来之不易的禁捕成果，切实维护禁捕秩序。

衡阳市中级人民法院：

法官巧施调解 兄弟重修旧好

衡阳日报讯（通讯员 刘雅明）近日，耒阳市人民法院民一庭梁晓亚法官收到一来自广东东莞的特殊快递，内含撤诉申请书和感谢纸条，纸条上饱含着当事人对法官的感激之情，这背后是一起亲兄弟民间借贷纠纷得以圆满化解的暖心故事。

今年4月2日，梁晓亚开庭审理该案。原告在法庭上满腹委屈，称亲弟弟陆续向自己借款8万元，仅还1万元后便不再归还，无奈之下诉至法院，而被告未到庭应诉、答辩。

庭审后，梁晓亚深入了解案件背景，发现被告不仅欠钱不还，还一年多未与七十多岁的老父亲

联系，未尽赡养义务，这让兄弟感情出现裂痕。梁晓亚随即拨通被告电话，耐心询问借款事宜。被告道出自己生意不顺、家庭分财产有矛盾等难处。

梁晓亚没有一味指责，而是语重心长地劝解：“赡养父母是传统美德，也是法律义务。您对父亲不管不顾，孩子会怎么看？您哥哥也是因为担心父亲才起诉。”被告听后陷入沉默，随后认识到错误，承诺每月给父亲转500元生活费，父亲生病住院或请保姆的费用与弟弟平摊，并会按计划偿还欠款。

梁晓亚将消息告知原告，原告得知父亲已收到生活费，当天便联系法官提出撤诉申请。

衡阳县人民法院：

开展普法教育 培养“法治传承人”

衡阳日报讯（通讯员 包一峰）近日，衡阳县人民法院走进辖区六所中小学开展“法润校园开讲啦”普法教育活动，培养“法治传承人”，为法治教育注入司法力量。

该院干警分别前往礼梓完小、文昌实验学校、高碧完小、洪市幼儿园、阳塘小学、印山小学，以“法治副校长”身份登上讲台，围绕《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律法规，聚焦校园欺凌、性侵害、电信诈骗、禁毒等社会问题，通过案例讲解、互动问答等形式，重点讲述如何保护自己，如何提高自我防范能力，学会用法律知识保

护自身合法权益，为学生们上了“一堂堂生动的法治课”。现场气氛活跃。该院干警通过“一问一答”的形式，将晦涩的法律条文转化为生动鲜活的案例，同学们积极参与互动，踊跃回答问题，在问答中使得法律知识入脑入心。同时，普法人员还引导学校不断加强对未成年人的保护，护航青少年健康成长。

此次活动共发放学习用品、宣传手册300余份，受到了师生的一致好评。下一步，衡阳县人民法院将打造法治宣传立体化，推进法治宣传全域全覆盖，持续深化未成年人法治教育工作，创新法治教育形式，常态化开展法治讲座、法律知识竞赛、模拟法庭等活动。